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CARREIRA DE FUNCIONÁRIOS DA USP
Este documento visa apresentar algumas definições para ajudar no entendimento da estrutura da carreira do funcionário não docente e sua progressão. Os funcionários da USP, em sua grande maioria, são regidos pela Consolidação das Leis do Trabalho (C.L.T.), e o ingresso de pessoal celetista na Universidade de São Paulo ocorre por meio de aprovação em processo seletivo, mediante edital publicado no Diário Oficial do Estado. Na contratação para determinada função da Carreira USP espera-se que o funcionário exerça determinadas atribuições que definem o perfil de sua função, as quais podem ser encontradas no Plano de Classificação de Funções (PCF) da Universidade. 
Estrutura da Carreira

A Carreira USP é o conjunto de funções, de natureza e trabalho assemelhados, organizadas hierarquicamente segundo diferentes níveis de complexidade, responsabilidade, competência e escolaridade. As funções da Carreira USP encontram-se distribuídas em três grupos (Básico, Técnico e Superior), indicativo da escolaridade mínima exigida na contratação. Cada Grupo é definido em três faixas (I, II e III) e cada uma das faixas está dividida em níveis que variam do "A" ao "J". Cada mudança para um nível imediatamente superior corresponde a um acréscimo de 5% no salário.
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Cada função está inserida em somente um grupo. Por exemplo: a função de secretária está inserida no grupo técnico. A função equivalente no grupo superior é definida como secretária executiva.
Plano de Carreira

É o instrumento que define a trajetória na carreira funcional, estabelece a perspectiva de desenvolvimento das várias funções, define critérios de ascensão e facilita o processo de preenchimento oportuno de funções, através da identificação e do desenvolvimento de funcionários com potencialidades para ocupá-las.
A ascensão funcional na carreira é regida por dois tipos de mecanismos: um horizontal e outro vertical. A ascensão horizontal permite a progressão entre os níveis de A a J dentro de uma mesma faixa . A vertical permite a mudança entre as faixas I, II e III. Não é permitida a mudança entre grupos (básico, técnico e superior), por se tratar de funções diferentes.

Departamento de Recursos Humanos – DRH

É um órgão administrativo, ligado à Coordenadoria de Administração Geral da Reitoria da USP, cuja finalidade é administrar o quadro de pessoal da Universidade através de várias atividades que envolvem contratação, programas de treinamento e desenvolvimento e gestão de benefícios, entre outras.

Regras no atual plano de carreira.:
Ascensão horizontal: 
É baseada na Avaliação de Desempenho e permite a progressão entre os níveis de  A a J dentro de uma mesma faixa. Sua implementação depende do número de referências disponibilizadas pela DRH para a unidade, sendo que cada referência aumenta 5% no salário em relação ao nível anterior. Ex: um funcionário que entra no nível A, ao chegar no nível J,  teria seu salário aumentado da seguinte forma:
 SalárioJ = SalárioA. (1,05)10
Onde: SalárioJ = salário no nível J e SalárioA = salário no nível A 
Um detalhe importante é que o número total de níveis de um determinado grupo não é 30, mas sim 21 (ou 19 para o superior) devido a superposição dos valores salariais entre os  níveis I, II e III. Assim, um funcionário ocupando o nível I-G no grupo técnico recebe o mesmo salário que aquele que ocupa o nível II-A. 
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Os números na tabela acima indicam a correspondência entre o salário e o nível na carreira (referência). Como explicado acima: Salário (I+1) = 1,05 * Salário (I)

Avaliação de desempenho: Esta avaliação permite ao funcionário saber como seu desempenho está sendo visto pela instituição, bem como permite um planejamento pra realização de cursos e atividades que permitam melhoras nesse desempenho. Na prática, tal desempenho é avaliado a partir de uma nota média das notas provenientes do preenchimento de três formulários (preparados pelo DRH) e preenchidos por três pessoas distintas: chefe imediato, uma pessoa indicada pelo chefe imediato e uma pessoa indicada pelo próprio funcionário (recomenda-se usuários dos serviços). 
Ascensão vertical: está baseada no PCF, sendo que a escolaridade, experiência na função e responsabilidade são requisitos mínimos necessários para promoção, que é limitada à disponibilidade de vagas definidas pelo DRH. Os funcionários são classificados em função de uma média 
gerada a partir de três notas provenientes de processos distintos: última Avaliação de Desempenho, Avaliação de Memorial (entregue pelo funcionário que deseja participar do programa) e Argüição de Memorial (entrevista com uma banca). Outros detalhes e regras mais específicas podem ser obtidas na página do DRH (http://www.usp.br/drh/).

Pontos importantes no atual plano de carreira:

Contratação: A contratação de um funcionário, ou seja, em um cargo novo ou em substituição a outro funcionário só pode ser efetiva no primeiro nível da carreira (I-A), independentemente da responsabilidade do cargo. 

Ascensão horizontal: 
Desde a implementação do atual modelo de carreira, a periodicidade destes programas é de uma vez a cada dois ou três anos e a disponibilidade de vagas é de 5%. Assim sendo, a cada programa, somente um em vinte funcionários recebe promoção de um nível. Admitindo que estes programas se realizem uma vez a cada 2 anos, seriam necessários 40 anos para que cada funcionário receba uma referência (nível salarial superior correspondente a acréscimo de 5% no salário). 

Ascensão Vertical: O primeiro programa de ascensão vertical ocorreu 20 anos após implantado o plano de carreira, ou seja, em 2005/2006. As premissas do programa estão no site MARTEWEB, no link correspondente ao programa de acesso 2005. Apontaremos alguns dados do IFUSP com relação ao quadro dos funcionários, esperando assim poder contribuir no esclarecimento do assunto: 

- 157 funcionários participaram do programa e 84 receberam pelo menos 1 referência

- Média de 2 referências para funcionários que se inscreveram para subir para faixa II

- Média de 4 referências para funcionários que se inscreveram para subir para faixa III
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